



天天娱评

张莹

散场的灯光亮了，我们坐在座位上继续看着片尾字幕旁边的纪录片片段，眼泪在眼眶中打转，“山英，你考上大学了”久久冲击着、感动着现场的观众——

我买了《我本是高山》上映第一天的第一场票，我旁边坐着两个大学生。我问他们为什么来看这部电影，他说本科时听到过张桂梅的事迹。电影放映结束后，我问他们怎么样？他们说挺不错的，很感动——他们是山大机械专业的研究生。

这部电影刚一发表海报就让人期待了，海清的造型完全模仿张桂梅的言谈举止，可谓形神兼备。

电影开头，摇曳的手灯，张校长蹒跚着查看教室，推开窗户，山风习习，远处的高山映衬着张校长充满期待和渴望的眼神。

这是一所张桂梅为了让山村女孩走出大山开办的高中女校。孩子们的学习成绩参差不齐，她们对前程茫然无知，她们的脸上有未经雕琢的晒斑。张校长清楚地知道，不上学对她们来说意味着什么。当她们欢喜四散在集市、网吧时，被一个个“抓”回了学校；当她们被家长带回家辍学时，被张校长“抢”回了学校；当她们有着读书的渴求时，被张校长“留”了下来——



《我本是高山》，一部有力量的作品

女校高中是由这样一些女孩组成，山英山月姐妹俩是这些女孩中最打动人的一对。

山月是姐姐，学习成绩很好，结果回家奔丧之后，就没有返回学校，而是被迫嫁给了一个四十多岁的男人，花季年龄就当妈，生下娃三个月，被丈夫酗酒回家暴打。这时影片中震撼人心的一幕出现在眼前：张桂梅跋山涉水来到山英山月的家里，灰暗的镜头色调，映入眼帘的红色囍字和对联格外刺眼，让观众心里咯噔一下。一个女孩的命运就这样不可遏止地滑向深渊，山月在房梁上写了的那句话“我本是高山”

是她最后的倔强。

山英在即将高考时，又被父亲和哥哥催着回家，山英被保护了下来，最后考上了大学。张校长和同事隔着大山，晃着手电给山英报好消息，山英提着马灯回应着——在黑暗的大山谷两边，两个小小的灯光那么微弱，又那么明亮，有着浓厚的象征意义。山英提着灯，喊着姐姐，电影里她哭得稀里哗啦，屏幕前的观众眼泪也夺眶而出。

海清在表演上下了功夫，她为了塑造张桂梅，据说花了两年时间去模仿。电影用很多篇幅表现张校长的性格特性，诚如现实

中的张桂梅如若稍微有一点点退缩、一点点犹豫，就完成不了把2000多个女孩送出大山的壮举。

比如，电影中张校长强迫女生剪发，因为学习本身是艰苦的，需要心无旁骛，需要意志力和信念；电影中，张校长没有讲太多家国情怀，而是反复强调，念书是唯一改变命运的出路，是让自己能够对命运说不的出路。这一点朴素而扎实，没有空洞的大道理；还有的学生在她困境中填补数学老师的空缺，后来怀孕想要离开，张校长显出内心的不悦。

塑造一个立体的英雄楷模形象，仅凭一个单纯好人人设是不

够的。现实中的张桂梅，虽然身躯弱小，却时时呈现出异于常人的气势。她搂着哭泣的女孩说“我来负责，全部我来负责”，这是电影结束小窗口里呈现的真实张桂梅。她像一座真正的高山，充满自信、带着一丝强悍、果决果断，她坚信自己的选择，她有明确的方向感，她不但充满力量地推着女孩们越过高山，去看外面的世界，也掌控着自己的人生。

为了增加人物的戏剧元素，电影固然多了一层艺术化的“滤镜”。英雄楷模对信仰的坚定，植入了几分儿女情长：片中，张桂梅每次处境艰难时，都是靠回忆去世的丈夫来获得精神力量。高山不是普通人能攀上的，也许这是人物原型的初衷，却绝不是她坚持下来的最大动力。

一个从山里走出来的男孩看完《我本是高山》，录了一段视频感谢恩师：“我有张桂梅一样的老师，很严格，做错题就用戒尺打我们，说现在打在你们身上的是木头，不学习将来就是苦头，学习让我从绝境中爬出来。有个故事叫愚公移山，移山有两个办法，一个是移动山，另一个办法是移动山里的人，张老师这样的老师就是愚公，直到今天我仍然想起半山腰的村小，窗外是漫山遍野的洋甘菊，我和同学在教室里读《美丽的小兴安岭》，读书声通过山里的风，传到外面的世界，现在明白了，那是老师希望我们走到的世界。”

让更多的孩子，感恩高山般的恩师，让更多的人，成为“愚公移山”的参与者，这是文艺创作的力量所在。



剧说有料

师文静

近日，又有几部电影导演执导、监制的电视剧开播或官宣新消息。由导演陆川执导的《非凡医者》、文牧野担任总监制和艺术总监的《似火流年》，质感不俗，各有亮点。此外，王家卫执导的剧集《繁花》、张艺谋监制的《雪迷宫》、曹保平监制的《边水往事》、申奥又编又导的《新生》等剧集也引发观众关注。电影导演拍剧成趋势，带来新鲜的题材和扎实的细节，以及审美上的冲击。

年代青春剧《似火流年》由文牧野担任总监制、艺术总监，韩晓邯编剧、执导，讲述了徐卫彪、汪磊、林志华、张鹏、忠余楠五位性格迥异的玩伴，在时代变革中走上不同道路，昔日挚友站上了对立面，最终分道扬镳的故事。除了文牧野担任总监制、艺术总监，剧集核心创作团队集结了导演兼编剧韩晓邯、编剧修梦迪等一众电影创作班底，这让“电影质感”成为该剧的一大特色。

《似火流年》的“电影质感”呈现在作品用精致的服化道、声光影打造高品质内容。影片营造出了上世纪八九十年代的生活质感，影像风格也分为柔和明媚和相对硬朗两种影响，通过故事和画面的对照，呈现人物和命运的浮沉。该剧另一个突出的特征是在题材创作和类型元素融合上的



电影导演拍剧带来审美冲击

突破。该剧将视野投向大时代中的命运个体，呈现那个时代年轻人热血又残酷的青春。剧中五个少年卷入几股势力中展开命运的搏斗，他们有的入狱，有的外逃，有的被杀，有的考上警官学校，最终走向不同命运终点。该剧聚焦的是一群类似“古惑仔”的年轻人的命运，但最终呈现的是社会法治的进步等正向价值观引导。

《非凡医者》是导演陆川的首部电视剧作品，也是质感十足的作品。作品的特色体现在对医生形象的突破性刻画，以及通过医院这一叙事背景细腻刻画社会大

众的百味人生、人间温暖。该剧透过青年医生陈辉的视角，展现了以普云医院外科为截面的医生生活群像。剧中陈辉是患有沟通障碍但医学天赋极高的医生，面对复杂的病例时总能精准作出判断，却因缺乏共情能力不懂得人情世故，时常让人出现尴尬的情况。陈辉在医生环境中被接纳、被认可，也带来不少治愈感。剧中已播出的几个医疗案例，也特别具有看点，无论是大街上开胸还是父亲为儿子捐肝，高能反转的情节令人唏嘘不已，不少观众感慨“剧情太现实”“反转出乎意料”。

最近两年，越来越多的电影导演开始执导或监制电视剧作品。比如，已播出的有张大磊执导的悬疑剧《平原上的摩西》，路阳执导的《风起陇西》，陈正道执导的悬疑剧《摩天大楼》和都市爱情剧《爱很美味》，王小帅执导的悬疑剧《八角亭迷雾》，冯小刚执导的都市剧《北辙南辕》和情感悬疑剧《回响》，陈思诚监制和编剧的网络剧《唐人街探案》，李少红执导的古装剧《大宋宫词》，宋晓飞执导的古装剧《雪中悍刀行》等，而未播出的还有，王家卫的剧版《繁花》、张艺谋监制的《雪迷宫》、

曹保平监制的《边水往事》、申奥又编又导的《新生》等。

比如，古装悬疑剧《风起陇西》有着电视剧的顶级配置，高票房电影导演跨界执导、电影级制作班底，还有陈坤、白宇等实力演员坐镇。该剧的质感也很好，追求历史真实感，有独特的美学风格。路阳导演在美学追求、镜头调度、叙事手法、氛围烘托、细节追求、打戏风格上可谓独具匠心。这些电影导演给电视剧观众带来的是视觉审美上的冲击。冯小刚执导的《北辙南辕》有很多冯式幽默细节的呈现，而该剧从编剧到摄影到音乐、美术全是大腕，黄渤饰演“数字先生”，宋丹丹讽刺“明星番位”，大腕云集的配置以往只有在电影中才有。王小帅执导的《八角亭迷雾》把悬疑剧拍成了“文艺范”的家庭伦理剧。电影导演拍剧带来的可能是全方位角度的审美冲击，观众能从电视剧中看到他们对于视听语言、画面声音的电影化处理，也能看到带有导演个人风格的叙事节奏感和氛围营造，以及更高级的故事表达方式等。

有影视行业专家认为，电影导演纷纷涉足剧集是因为电影市场不可控性较大，网络剧抵达终端的途径更短，这都促使创作者在一定时间内从电影到网络剧流动。而剧集更加乐观的收益回报等，也吸引着行业目光。大多数电影导演会在参与剧集制作的过程中用电影团队，为剧集增加电影质感。不少导演拍剧选择尝试多类型作品创作，大多钟情于古装、奇幻、悬疑、犯罪等题材。大导演的加入，为电视剧品质做了保驾护航和有突破性的尝试。